Scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

Criterio 1: discrezionalita
Il processo e discrezionale?
Nao, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da afti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amminisirativi (regelamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5§

punfeggio assegnato ]

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnat:

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pid amministrazioni (esclusi
confrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinveolge pit di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnat

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente inferna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilisvo economico (es. bors
di studio} = 3 g
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (gs. appalto) =5
punteggio assegnat

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti) ?

Ng=1

Si=5

punteggic assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, main minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferenie = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per I'assunzione di personale

e

Criterio 1: impatto organizzativo :
Rispetto af totale del personale impiegate nel singole servizio (unita organizzativa semplice) competente “
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nal processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% =2
fino acirca il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

i

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punfeggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni song stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa iocale e hazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnhato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media © bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratare o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| 771
Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




Scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionaleg?

No, & del futto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 2

E' parzialmente vincolato sclo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
H processo produce effetii diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 6

punfeggic assegnat

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amminisirazioni (esclusi i
contrelli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processao coinvelge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processa coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato;

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo 2 adeguato a
neutralizzare il rischio? ’
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & motto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita;

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del personale

iE M

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto a!l totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sempiice) competentez
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA, |-
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di piuf
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizif
coinvolti)

finc a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei canfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ¢

Si sulla stampa, locale, nazionale ed infernazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionaric = 2

a livello di dirigente df ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato b

Valore stimato dell'impatto !

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita X impatto |




Scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processe & discrezionale?

Mo, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E’' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

£’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' aitamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesse che cemporta il coinvolgimento di pid amrninistrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processa coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

|8i, il processo coinvolge pili di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitad del processo

Il isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a
neufralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

punfeggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.




Selezione per |'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

Cﬁteno 1: impatto orbamzzatwo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processe di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitad di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino & circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultiml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronungciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nei corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Naon ne abbiamo memaoria = 1

$i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionaie = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
: punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratere o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generala = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per ['affidamento di lavori, servizi, forniture

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3. complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pill amminisirazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, 1l processo coinvolge una sola PA =1

§i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
: punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

. punl:eggio_assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazieni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di confrollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabiliti; 1 = improbabile; 2 = poce prebabile; 3 = probabite; 4 = mollo prababile; 5 = altamente probabile.




i
i
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Gara ad evidenza pubblica per l'affidamento di lavori, servizi, forniture

Criterio 1: |mpatfb 6rgai1izz%iivo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competent
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pi
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat:

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=§

punteggio assegnat:

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesim
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato |

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (livello -apicale, intermedio, basso), ovvero |
posizionefil ruglo che leventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di coilaboratore ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizicne organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnat:

Valore stimato dell'impattog

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serip; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto




| Scheda b

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezicnale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnat

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnat

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economice del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalio) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
1t risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine "assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?
No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio €: controlli
Anche sulla hase dellesperienza pregressa, il tipo di confrollo applicato sul processo & adeguatoe a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punfeggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

Crlteno_’l. |mpétto orgémzzatwo
Rispetto al totale del perscnale impiegato nef singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge lattivita di p
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nel servizi
coinvolti)

finc a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fing a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punfeggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi Il rischic dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owwero la
posizionefil ruoto che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o pesizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnhato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




Scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

Criterio 1: discrezionalita

I processo e discrezionalg?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, diretive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 6

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pill di cingue amministrazioni = 5
‘ punteggio assegnat

| Criterio 4: valore economico

Qual & Mmpatto econemico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {(es. borse
di studio) = 3 ‘

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato |

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effeituande una pluralita di operazioni di entit
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti}?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molo probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o ia fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pil
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
] ceinvolti)

fing a circa if 20% = 1

: fino a circa il 40% =2

‘|fino a circa il 60% = 3

: fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

i
i
i

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3; impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
gvento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnat

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
3 livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




Scheda 7

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezicnale?

No, & del futto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da afti amministrativi (regelamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solg da atfi amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinataric finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processc complessoe che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4. valore economico

Qual & I'impatto economiceo del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
distudio) = 3
Compaorta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parie = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio prababile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegate nel singole servizio {uniti organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'aftivita di pil
servizi nell'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

finc a circa fo B0% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato}

Criterio 3: impatto reputazionale
Ne! corso degli ultimi anni sono stati pubbiicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelle pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero lai
posizione/il ruclo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 8

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari,
nonché attribuzione di vantaggi economici di qualungue genere

e
Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutio vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato sola da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvalge una sola PA =1

Si, il processo coinvelge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguate
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molio efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnat

Valore stimato delia probabilitﬁi 7

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

Criferio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge Fattivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvaolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterfo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giernali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo z
evento o eventi analoghi?

No=0

Mon ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnatol

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc la
posizioneg/ii ruolo che 'eventuaie soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

& livello di collaboratore o funzionarig = 2

a livello i dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziong apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




- Scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regoiamenti, direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direiti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
Ng, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnat:

Criterio 3: complessita del processo

Si fraffa di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi
controlfi) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, it processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pili di cingue amministrazioni =5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & 'impatto economico del processe?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul precesso & adeguato a
neutralizzare ii rischio?

i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punfeggio assegnato

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = maolto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

S

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del perscnale impiegato nel singolo servizio {(unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o fa fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge lattivita di pil
senvizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino acircail 60% =3
fino a circa lo 80% =4
fino a circa Il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso deglf ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? .
No=0

Nen ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sufla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazienale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
posizionefil ruolo che 'eventuale scggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionarie = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ alitamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato de! processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvalge una sola PA = 1

Si, il processo coinvalge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvelge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Pimpatto ecanomico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato;;

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche sffettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sul precesso & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumenteo di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato;:

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; & = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
quaie percenfuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Tattivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nei servizi
coinvolti)

fine & circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 80% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato l

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ulfimi cingque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criteric 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento 0 eventi analoghi?

No =0

Nan ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

§i, sulfa stampa nazionale = 3

§i, sulla stampa locale e nazionaie = 4

Si sulla stampa, locale, nazionaie ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatte sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero laf
posiziene/it ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? L

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziene apicale o posizione organizzativa = 3

a livelto di dirigente d'ufficio generale = 4
a livelle di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 11

Levata dei protesti cambiari

Criteri

Criterio 1: discrezignalita

I processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da afti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato sclo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari)= 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, ii risultato del processo & rivolto dirsttamente ad utenti esterni= 5

punteggio 'assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si frafta di un processo complesso che compoerta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlii) in fasi successive per il conseguimento del risultate?

No, i processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processe coinvolge pil di cinque amministrazioni = &

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
- punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilith del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
Ne =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguate a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

5i, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Levata dei protesti cambiari

Criterio 1 impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o ta fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivitd di pil
setvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a girca it 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno ;
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5§

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No={

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelle di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Vaiutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,50




| Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

3 &
Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del fuito vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
£' parzialmente vincolato solo da aiti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimente del risuitato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

|Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico de! processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta 'afidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base delfesperienza pregressa, il fipo di controllo applicato sul processo & adeguatoe af
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita)

0 = nessuna probabiliti; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = maolto probabile; 5 = altamente probabile.




1
i

Criterio 1; impatto ;irganlziailvé

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sempiice) competente|
a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se il processo coinvolge lattivita di pinf
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei serviz
coinvolti)

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnat

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Neli corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sufla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il fischio dell'evento (livello apicale, infermedio, basso), owvero
posizionefil ruoto che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionaric = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficioc generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio asseghato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

Criteri |

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del futte vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Sj tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo ceinvolge una sola PA = 1 )
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & lmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nen particolare rilievo economico = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) =
5 .

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio appiicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1
Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilit; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

% T FE 7 I i
/alutazione dellimp

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al tetale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, iF
quale percentuale di personafe & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atfivitd di pil
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino acircail 40% =2
fing a circa il 60% = 3
fino a circa o 80% = 4
fino acirca it 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la redesima tipologia di evento o di tipologie analeghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesime
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionaie = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), awvero la
posizigne/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

a livello di addetto = 1

a livelle di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punieggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi
controlli) in fasl successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pilt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta |'affidamento di cansiderevoli vantaggi & soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

punfeggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

| risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di pagamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: confrolli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguate a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazicone = 1
Si, @ molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetfo al totale del perscnale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competent
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza defla PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvolti)

fino acirca il 20% =1
fino acirca il 40% =2
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil:
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danng
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato !

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Ne=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e pazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

ptinteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impattol

0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolar) =2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punieggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti asterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvelge pill di tre amministrazioni = 3

Sj, il processo coinvolge pib di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta V'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico = 3

Comparta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alta fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

§i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza deila PA) nellambite della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impisgato nei servizil
coinvolt) !
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4
fine a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggette il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abhiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, Iocale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterie 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi if rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

a livelle di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzignario = 2

a livello i dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minaore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
g

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circofari) = 2

E’' parzialmente vincolate solo daila legge = 3
E' parzialmente vincolato sclo da atti amministrativi (regolamenti, direftive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolte direftamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pill amministrazioni (esclusi
contrelli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pib di cinque amministrazigni = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual € l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta ['affidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzicne) =56

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato?

No =1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neufralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competent
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iaftivita di pili}
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) -

fino acirca il 20% =1

fino a circa il 40% =2

finoacircail60% =3

fino & circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = &

punteggio assegnat

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte det Centi a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei canfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggette il medesima
evento o eventi analoghi? :

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

S, sulla stampa nazignale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato:

Criterio 4: impatfo sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero |
posizionefil ruclo che I'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggic assegnat

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processec & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' aitamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnatc

Criterio 3: complessita del processo
Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvoige una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pili di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta |'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuttato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato '

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna prababilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aitamente probabile.




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispeito al totale del personale impiegato nel singolo servizio (Unita organizzativa semplice) competent
a svolgere ii processo (o la fase def processo di competenza della PA) nellambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pi
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fine a circa 11 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato|;

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d :
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
8i=5

punteggic assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggette il medesimo :
evanto o eventi analeghi?

No=0

MNon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazienale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelfo pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
pasizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

Criteri

Criterio 1: discrezionaliti

Il processo & discrezionale?

No, & del futto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circoiari) = 2

E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direitamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pik amministrazioni {esclusi |
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?

No, il processo ceinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo cainvelge pib di cingue amministrazioni = &

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpalto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Camporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5. frazionabilita del processo

([ risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralit di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo € adeguate a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.




’Crit-erao 1
Rispetto al totale del personale impiegato nel singclo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA,

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei serviz
coinvalti) :
fino a circa i 20% = 1
fing a circa il 40% =2
fino a circa i1 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni song state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentsnze di risarcimento del danno
nef confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato :

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggette il medesimo
evento 0 eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

§i, sulla stampa locale e hazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelo pud collocarsi il rischio dell'evente (livello apicale, intermedio, basso), owero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggette riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficioc non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato deil'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezicnale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da att amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criteric 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i ;
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinveolge una scla PA=1

Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pilt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha ritevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non patticolare rilisvo economico =3

Comporta I'affidamento di co'nsiderevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio §: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita i
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

§i=5

punteggio assegnatol 2
e

Criterio 6: controlli

Anche sulla hase deli'ssperienza pregressa, it tipe di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, cosfituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato !

Valore stimato deila probabilité:

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sempiice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivith di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la psrcentuale al personale impiegate nei serviz
cainvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o song state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni senc stati pubblicati su giornali o riviste articeli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazicnale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazignale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4. impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedic, bassc), owvero laff
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionaric = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato '

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore




Scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

Criterio 1. discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzigimente vincolato solo da atti armministrativi {regolamenti, direttive, cirgolari) = 4

E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

8i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo .

Si tratta di un processo complesse che comporta Il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio asseghato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compeorta I'gltribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a seggefti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizeazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = atamente probabile.




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

o L .

o ' ita delliimpatto
b
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fing a circa [o 80% = 4
fino a circail 100% =5

punteggio assegnato|;

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degii ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

No=1
Si=56

punteggio assegnato|.

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefit ruolo che I'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa®?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




